







本报讯(都匀市融媒体中心 赵云梅) 在当今数字化时代的滚滚浪潮中,都匀市的电商产业正以蓬勃之势迅猛崛起,成为推动当地经济发展的一股强劲动力。"双十一"期间,都匀市各大电商企业纷纷切换至"购物狂欢"模式,紧抓"双十一"营销机遇,储备充足货源,上传更新产品、推出不同力度的优惠活动,抢占商机,全力备战网购消费"战场"。

"这个童鞋造型好看,质量好,直播间朋友们喜欢得赶紧抢拍……"在都匀市智能云仓的服饰和鞋品的货物旁,主播们正认真地介绍着手上的产品,借助"双十一"的"东风",销售更多的服饰鞋子产品。

"临近'双十一', 鞋子的销量很好,每天基本平均在3000单——5000单,我们储备了充足的货源,加配人手整理订单,实现24小时内准时发货。"主播大鹏说。

销售旺,物流是保障。在都匀市智能云仓仓库打包中心,工人们熟练地对货物进行分拣、套袋、装箱、打包,都匀市智能云仓仓储管理负责人说:"临近'双十一',我们增加了打包人手,准备了高低货物架,现在我们每天的打包单在5000单左右,下一步还将进一步优化设备,提高效率,为接下来的'双十二''年货节'做准备,为都匀电商企业提供更加便捷的物流服务。"

都匀市智能云仓有整齐的货架和先进的物流设备,仓库内部采用了智能化的仓储管理系统,可以实现货物的快速入库、存储和出库,日均处理单量可达6万单,单日峰值处理单量可达30万单,为都匀电商企业提供更加便捷、高效的仓储服务,还可以降低物流成本,提高企业的效益和竞争力,为都匀电商备战"双十一"提供了稳定的物流保障。

备战"双十一",除了稳定的物流保障,都匀电商产业园也开足马力。抖音、美团、快手等各大电商平台标志性logo映人眼帘,园内电商运营中心、电商选品中心、网络实训基地等功能区域一应俱全,规划合理且设

施完备,为都匀各大电商企业备战"双十一"提供了稳定的设施基础。

贵州聚合时代网络有限公司位于都匀市电商产业园,是一家专注于电商领域的平台型企业,下设聚合电商运营中心、聚合电商选品中心、聚合人才孵化中心。业务涵盖主流电商平台自营及代运营、电商培训、云仓代发等业务,为都匀培训了大量的电商人才,夯实了都匀电商基础。

聚合时代抖音电商负责人说:"我们今年开展多期培训,通过实践操作和案例分析,让参训学员学以致用,提升电商运营能力,为电商企业培养了很多的专业人才,'双十一'期间都匀电商销售订单和营运管理都比之前要更好。"据悉,今年以来,都匀市已开展5期电商人才培训,累计培训245人。

都匀市布依妹茶叶有限公司负责人说:"我参加了 很多次电商培训,提高了对电商的理解和对店铺运营的 能力,现在我们的毛尖茶通过电商销售发往全国各地, 尤其是'双十一'期间我们的订单更是翻倍。"

近年来,都匀市大力发展电商产业,建设电商基地、搭建电商平台,出台电商优惠政策,积极开展电商实训,为电商产业的茁壮成长持续输送新鲜血液。同时还在积极出台更加精准有效的政策措施,将电商产业园打造成为集聚优秀企业、培养电商人才、推动区域经济高质量发展的载体。随着电商基地的不断发展壮大,各企业在直播销售、货源储备、产品开发等方面积极探索,取得了不错的成绩。

下一步,都匀市还将持续聚焦电商产业发展,夯实电商基础,紧紧围绕"抓重点、破难点、补短板"的发展思路,持续从电商基础、电商品牌、电商载体、电商育才、电商服务保障等方面精准发力,多措并举助推都匀市电子商务产业迈上新台阶,助力都匀经济社会高质量发展。

# 长顺: 电商发力助推"顺货"出县"黔货"出山

本报讯(长顺县融媒体中心 刘海优 胡婉盈) 今年"双十一"期间,长顺县各大农特产品销售企业精心备战,赶订单、抓生产,充分运用电商平台,积极推动"顺货"出县,"黔货"出山。

近日,走进位于长顺县广顺镇凯佐社区 贵州爱民米业集团的工厂内,映入眼帘的是 一派繁忙景象,装卸车、运输车,来回穿 梭。生产车间内,工人们正在忙着打包、贴 单、装车,准备第一时间将袋装大米发往全 国各地。

生产车间的工作人员罗丝丝说:"自从'双十一'预热以来,我们每天的订单量都在增加,都在加班加点赶生产。"

"平时订单量在3万单左右,'双十一'期间,订单量会增长到4万单以上,同比去年增长30%—40%。"贵州爱民米业集团电商

运营部工作人员吴倩说。

近年来,贵州爱民米业集团搭上了"电商快车",为保证订单供应,"双十一"期间,该公司积极调整生产线,开足马力保生产。同时,电商运营团队由原来的20人增加到100人,保证在第一时间将订单送到消费者手中。

贵州爱民米业集团相关负责人说:"我们计划在'双十一'期间发单70万单左右,成交额在2000万元左右。之后,我们打算把生产线调到4条线,每天保证发10万单左右。"

目前,贵州爱民米业集团已建成年产量70万吨,精制大米生产线7条,经过加工和包装后的大米不仅在本地出售,还运用电商平台,通过线上订单发往全国各地,年产值可达1.2亿元。到2025年,预计成立10家电商公司,让长顺县更多的优质大米销往全国,助力乡村振兴。

三都

## "税力量"为木材加工行业增添动能

本报讯(朱平) 为全力推动木材加工行业实现高质量发展,今年以来,三都水族自治县税务局充分发挥税收职能作用,持续围绕木材加工行业的全周期、全链条需求,推出了一系列便民办税举措,切实为企业减轻负担,有效助力木材加工企业提升技术创新能力与生产水平。

据悉,三都森林覆盖率高达72.47%,是贵州省10个重

点林区县之一,林木资源极为丰富,木材加工行业发展态势蓬勃。同时,县委、县政府将森工产业确立为主导产业,致力于将周覃、塘州、交梨这3个园区打造成为百亿级森工产业园区。

为更好地服务木材加工企业,促使企业深入理解并运用相关政策,三都税务局设立了"税务服务绿色通道"。通过

专门的服务团队定期走访企业,为其提供"一对一"的定制化税务服务,累计为木材加工企业的办税时间平均缩短了40%,企业申报资料减少了30%。这种模式不但极大地提高了企业对当地税务部门的满意度,还确保了税收政策的落地落实,有力地增强了企业的发展信心。

三都税务局高度重视绿色发展理念,积极鼓励企业采用可持续发展模式,大力推动环保材料和先进技术的创新与使用。通过对符合优惠政策的企业进行宣传辅导,使企业能够及时享受税收减免,激励更多企业迈向绿色转型之路。

下一步,三都税务局将继续深化与当地政府的合作,积极探索符合木材加工行业特点的服务模式,不断优化税收服务,助力企业在市场中占据有利地位,全力推动木材加工行业的高质量发展,为建设美丽三都以及当地的可持续发展贡献税务力量。

罗甸

## 擦亮劳务品牌 带动就业增收

班积会

随着经济社会的发展,群众对民族服饰结合现代元素的要求越来越高,消费市场也越来越广阔。罗甸县抓住契机,结合群众需求,大力开展缝纫工培训,打造罗甸缝纫工劳务品牌,为罗甸群众在促就业、惠民生、保增收方面发挥重要作用。

#### 树品牌 带动效益明显

2022年,罗甸县着力打造缝纫工劳务品牌,罗甸缝纫工劳务品牌从无到有、从有到好,目前正从好向优发展。随着品牌不断擦亮,效益也越来越明显。截至目前,罗甸县从事缝纫工的劳动力近3万人,主要分布在浙江、广东和江苏一带,其中利用所学技术自己创业的700余户,创业人员主要集中在县内的少数民族服饰制作加工200余户和省外的床上用品、窗帘加工500余户,其中,县内群众自己创办的罗甸县运祺制衣厂、韵诗然服装厂、美熙玩具厂、贵州聚黔兴制衣有限公司、罗甸县万颜民族服饰加工厂等20余家缝纫工行业企业已被认定为县内就业帮扶车间,每年吸纳劳动力就近就业2000余人。在江苏省南通市三星镇大石中,整条街都是罗甸群众开办的床上用品加工等涉及缝纫行业的工厂

"以前我们在这里开加工厂,都有淡季和旺季,有时订单不够做,自罗甸县打造罗甸缝纫工劳务品牌以来,特别是罗甸缝纫工成为省级劳务品牌后,找我们做加工的老板越来越多了,现在我一家人都来帮忙,活都做不完。"在江苏南通开工厂的罗甸县沫阳镇群众罗彩军说。

2022年以来,罗甸大力开展缝纫工培训,利用成品的展示等吸引沿海城市企业的关注,加之原来在外地务工的罗甸人基础好,外地涉及缝纫行业的企业都愿意来罗甸县招工,仅2024年省外企业到罗甸招工2000余家,其中20%左右是缝纫行业的企业。

"以前只会简单的踩平车,县里面打造劳务品牌后,我参加了缝纫工技能培训,现在自己对裁剪、设计等有了一定的技术,就业更加稳定了,每月的工资比以前多了300元。"在木林森制衣厂上班的群众彭关秀说。

据统计,罗甸县每年从事缝纫工行业的3万余人,按每年每人增收3000元计算,每年全县在缝纫工行业可以增收9000万元。

一件件民族服饰都是经过罗甸缝纫工手工制作而成,缝纫不仅是罗甸人必备的生活技能,也是民族的传承。如今,罗甸人亲手缝制的当地民族服饰销往全国各地,甚至有的销往国外。罗甸县大街小巷三五步一缝纫加工店(民族服饰店)已成为固有的产业链。

"罗甸缝纫工劳务品牌不仅是就业名片,还聚集优质资源、引领产业升级、辐射区域发展,成为创业品牌,实现了小品牌、大作为。"罗甸县人力资源和社会保障局相关负责人说。

## 强协作 劳务输出稳定

劳务协作是塑造劳务品牌的重要渠道,也是促进区域就 业协调发展的重要手段。近年来,罗甸县充分利用东西部劳 务协作契机,加强与对口帮扶城市对接协作,促进劳务输出

为促进劳务输出更加稳定,罗甸抓好劳务协作契机,通过建设劳务协作站、认定就业帮扶车间、开展点对点输出等系列措施擦亮罗甸缝纫工劳务品牌。充分发挥驻外劳务协作站作用,针对性收集涉及缝纫行业企业的高质量岗位,并对到省外就业的劳动力开展劳动维权、金融服务、代办服务等,帮助劳动力稳定就业。与东部省份签订劳务协作协议,每年协作开展招聘活动,加强沟通协作,为罗甸缝纫工提供更加匹配的就业岗位。2022年以来,罗甸共与广东东莞、广东广州、浙江浦江、浙江乐清等20个地区人社部门签订了劳务协作协议。同时,罗甸还开展点对点集中输出活动,由县、乡、村就业专班收集群众岗位需求和就业意愿,由劳务协作站精准对接岗位,由县人社部门和各乡镇组织开展"出家门、上车门、进厂门"点对点输出活动,组织群众免

#### 提质量 做优劳务品牌

费坐车到省外务工。

为提高品牌质量、发挥品牌效益,罗甸县建立劳务品牌 分类分级管理,品牌培育从粗放向精细转变,劳务品牌知名 度、认可度和美誉度得到有效提升。

近年来,罗甸不断强化培训,通过开展校校合作、校企合作,探索外出务工人员技能培训等方式开展缝纫工培训,提升技能人才质量,共开展缝纫工培训2000余人次;通过政府购买服务对县内新兴的缝纫行业企业进行培训,对企业管理、包装等方面作出指导,组织企业参加创业比赛等提高企业知名度,对符合条件的认定为就业帮扶车间,对吸纳能力强的认定为"一县一企"。为有效促进缝纫行业产业发展,罗甸县结合工作实际,在招商引资方面下足功夫,去年以来,对于缝纫行业企业入驻罗甸工业园区或就业帮扶基地的,房租采取"三免两减半"对企业进行扶持,对于在罗甸开办的民族服饰个体给予免费培训,并成立由为全县服务的培训机构老师为成员的专家组,为个体户遇到的疑难问题进行解答,逐步形成产业,为全县高质量发展提供应有支撑。

## 乡村行 看振兴

瓮安中坪

### 紫薯丰收富农家

本报讯(瓮安县融媒体中心 赵才旭) 眼下正是紫薯成熟的季节,瓮安县中坪镇水耳村 200 亩紫薯开始采收,田间地头一派繁忙景象。

近日,记者走进中坪镇水耳村紫薯种植基地,看到村 民们正在采挖紫薯,大家挖出的紫薯个个体态饱满,颜色 鲜亮,整齐摆放在地里,等待装筐、打包销往全国各地。

"我就是附近的村民,在这里务工,一天能够挣100元左右,在家里带孙子的同时还能有点收入补贴家用。" 基地务工人员罗永菊说。

水耳村作为基地之一,种植面积有200余亩。由于当地土壤、气候等环境适合紫薯的生长,再加上今年雨水充沛,水耳村紫薯迎来了丰收。

据了解,瓮安穗丰越薯业农民专业合作社采取"合作社+农户"的模式,在中坪镇、平定营镇、猴场镇、珠藏镇、玉山镇、江界河镇等地带领群众发展紫薯、冰激凌红薯等产业。

据瓮安县穗丰越薯业农民专业合作社负责人介绍,目前已在全县各乡镇辐射带动种植紫薯3000多亩,紫薯市场前景非常广阔,今年已经开始销往全国各地,村民不用担心销售问题。

近年来,中坪镇立足村情实际,发展种植烤烟、茶叶、辣椒、精品水果等产业,不断优化农业产业结构,不断推动农业增效益、农户增收入、农村增活力。

#### 惠水濛江街道

### 秋来采姜忙 满田致富香



本报讯(尹美玲) 连日来,惠水县濛江街道民河村30余亩生姜迎来大丰收。姜田里,村民们正弯着腰挖姜、清理泥土、堆晒剪叶、装箱封箱·····一派繁忙的丰收

刚挖出的生姜色泽金黄、饱满圆润。"今天是我到这 务工的第4天,早上送完孩子上学,就跟其他村民们一起 过来了,每天可以收入100多元。"村民李阿姨正快速切 掉姜叶,将金黄的生姜放进箱子。

基地负责人介绍,生姜采收期间,基地每天可以带动周边20余人就近就业,每人工资120元-150元,实现村民季节性增收。

近年来,生姜紧俏,收益可观,生姜种植不仅给村民们带来好"钱"景,还给附近其他村民带来"家门口"的就业机会。今年,民河村以"村合作社+公司+农户"的模式种植生姜30余亩,亩产2000公斤至4000公斤,公司按每公斤6元的价格收购,产值达30余万元。有效壮大村集体经济,拓宽村民收入渠道。

下一步,濛江街道民河村将围绕农业增效、农民增收的目标,在特色产业促农增收上持续发力,不断拓宽群众增收渠道,夯实产业基础,将特色农产品种植基地打造成农民增收致富、助力乡村振兴的"希望田"。

增收致昌、助刀乡村协 图为村民们正在挖姜。

## 独山朝阳社区

## 长势喜人"葱"满希望

本报讯(独山县融媒体中心 王熠) "现在大葱已经长到60厘米左右了,等长到1米就可以采收了。" "根部已经开始变白,大家继续培土,一定要做好管护。"

.....

近日,记者来到独山县基长镇朝阳社区大葱种植基地,看到一排排大葱种植成片,在阳光照耀下散发着浓浓葱香,长势格外喜人。田间地头,工人们正拿着锄头,辛勤地为大葱进行除草、培土管护,现场一派繁忙景象。

"基地今年种了120余亩大葱,现在正组织工人进行培土管护,预计将在12月底采收。"基地负责人白龙勇看着眼前长势良好的大葱,激动地向记者分享。他说,今年市场前景较好,预计产值将达100余万元,采收后将销往云南、山东等地。

产业发展是乡村振兴的源头活水和根本所在。据了解,为充分发挥土地优势,推动农业产业持续发展,独山县基长镇朝阳社区立足自身资源禀赋,以"村集体股份经济合作社+基地+农户"的发展模式,积极引导当地群众通过转包、转让、租赁等方式出让土地经营权,将闲置土地流转向专业大户、专业合作社,实现农业适度规模经

此外,通过与社会企业签订订单协议,吸引群众到种植基地就近务工,不断壮大村集体经济的同时,推动社区居民收入持续增加。截至目前,全镇通过轮种的方式,共种植西红柿、豇豆、冬瓜、苦瓜等蔬菜500余亩,高粱400余亩,解决周边群众就业4000余人次。

"接下来,我们将紧盯时间节点,持续做好秋冬种工作,并重点围绕农业产业发展,继续创新探索产业发展模式,积极引进农机合作社,进一步提升社区机械化种植水平,更好地推动群众致富增收,助力乡村振兴。"独山县基长镇朝阳社区相关负责人说。